Matematyka 2 (Wydzial Architektury)

Lista 2 — funkcje dwo6ch zmiennych i ich pochodne

. Wyznaczy¢ i narysowaé dziedziny funkcji:
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. Opisa¢ we wspoétrzednych biegunowych zbiory punktow (z,y) speliajacych ponizsze warun-
ki, a nastepnie naszkicowa¢ te obszary. Dla przypomnienia, zwigzki miedzy wspolrzednymi
kartezjariskimi (x,y) a wspolrzednymi biegunowymi (r, o) sa nastepujace:

T = 1Ccosq,

Yy = rsinaq,

2?4yt =2,
a interpretacja jest taka r jest odlegloscig punktu od poczatku uktadu wspotrzednych (w linii
prostej), natomiast « to kat miedzy wektorem wodzacym punktu a dodatnia potosia OX.

a) 2 +y* <4 b)1<2*+y*<9

¢) 2’ +1y* <4, >0 d)x2+y2§4,y§$\/§
e) 2 +y* —2y <0 fy y<az?+y* <z, y>0
g) 0<z<1,0<y<1 h) (22 +y%)? < 2? — 3

. Naszkicowa¢ powierzchnie o zadanych réwnaniach (czasem warto zapisa¢ te rownania z wyko-
rzystaniem wspotrzednych biegunowych)

a) z = 2%+ y? b) z = 2* — 9

) z =22+ y? d) z=3— a2+ y?
e) 2 + 12 + 22 =4 f) z2=+/4—a2—y?
)

g) 2+ =4 h) 22 + 52 = 2y
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. Obliczy¢ wszystkie pochodne czastkowe (pierwszego i drugiego rzedu) ponizszych funkcji. Po-
chodne mieszane obliczy¢ w obu kolejnosciach i sprawdzié¢, ze faktycznie sa réwne:

a) f(z,y) =2y b) fla,y) ==+ ;
o) Jley) = ) f(z.y) = sin(a’ + )
e) f(z,y) = xe™; f) f(z,y) = yIn(zy).

. Wyznaczy¢ wszystkie ekstrema lokalne nastepujacych funkeji (ustalajac przy tym, ktore z nich
to maksima, a ktore to minima):

a) f(x,y) = 2° + 3wy* — 5la — 24y; b) f(z,y) = 2* +3° — 3wy;
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Znalez¢ najwieksza i najmniejszg wartosé funkcji f na zbiorze D, jesli:

flay) = 22" +4a® + 9% =22y, D={(z,y) €ER*:2’ <y <4}
fla,y) =2a® +y?, D={(z,y) eR*: [a] + |y < 2};

flx,y) =y + 4oy — 4z, D={(x,y) eR?: —-3<x<3,-3<y<0};
flo,y) =2 +y*, D={(r,y) € R?: 2? +y* < 9}.

Jakie réwnanie ma plaszczyzna styczna do wykresu z = 2%1/y + 1 w punkcie (1,3,2)?

Korzystajac z metod rachunku rézniczkowego, znalez¢ na ptaszczyznie x + 2y — 3z = 6 punkt
poltozony najblizej poczatku ukladu wspoélrzednych. A jak mozna by zrobi¢ to zadanie bez
rachunku rézniczkowego?

Wisrod wszystkich prostopadto$ciandéw wpisanych w kule o promieniu R znaleZé ten, ktoéry ma
najwicksza objetosc¢.

Jakie powinny by¢ wymiary prostopadtosciennej otwartej wanny o pojemnosci V', aby ilos¢
blachy zuzytej do jej zrobienia byta najmniejsza?

Prostopadlogcienny magazyn ma mie¢ kubature 216 m®. Do budowy &cian jego §cian uzyte
zostang plyty w cenie 30 zt/m?, podlogi beda kosztowaé 40 zt/m?, a sufit — 20 zt/m?. Jakie
wymiary powinien mie¢ magazyn, aby koszt jego budowy byl najmniejszy?



